

《隔离开关机械负载自动测量装置技术规范》编制说明

(征求意见稿)

1、工作简况

本标准起草单位：国网上海检修公司、国网上海市电力公司、江苏省如高高压电器有限公司、上海思源高压开关有限公司、上海电力高压实业有限公司、国网松原供电公司、国网江苏检修公司。

本标准主要起草人：徐楠、王栋、李宁、王大方、王威、李菽琪、李洋、顾渊博、钱程晨、张建、刘宇、付小标、钱聪。

标准计划下达后，2020年4月，国网上海检修公司召集相关单位，组织成员对本标准相关项目内容开展调研，成立标准编制工作组，明确相关成员与单位的工作任务与职责，制定后续计划与安排。

2020年5月，并于当年5月开始起草相关标准文件，并形成标准草稿。

2020年6月，编制组向中国电工技术学会递交标准制定立项表。

2020年8月，编制组通过中国电工技术学会标准草案立项的审查汇报，并提出修改意见。

2020年9月，编制组成员召开线上讨论会，对标准开展修改。后续又陆续根据相关专家的意见开展多次完善，最终形成征求意见稿。

2、标准编制原则和主要内容

本标准的编制参照，GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》，按照中国电工技术学会技术标准编写要求进行编制。

本标准所涉及的隔离开关机械负载自动测量装置分为两大部分：现场测量装置和诊断分析系统。测量装置用于采集隔离开关的负载扭矩、主轴转角、电机功率等数据。诊断分析系统通过对大量隔离开关机械负载扭矩等参数的分析给出判别结果。两者相结合便可以判断隔离开关的机械性能和电机性能。本标准共分8个章节，其结构和内如如下：

第1章 “范围”，主要说明标准制定的目的、主要内容和适用范围。

第2章 “规范性引用文件”，列出了本标准引用的标准。

第3章 “术语和定义”，对本标准适用的主要术语进行了定义。

第4章 “隔离开关机械负载自动测量装置基本参数等级”，对本标准涉及的装置进行基本参数及等级的说明。

第5章 “技术要求”，对装置的安全性、可靠性、功能性方面做出要求说明。

第6章 “试验”，对装置的试验条件及规范做出要求说明。

第7章 “检验规则”，对装置的检验规则做出要求说明。

第8章 “标志、包装、运输和贮存”，对装置的标志、包装、运输和贮存做出要求说明。

附录A（资料性附录），对装置主要结构及工作原理进行了说明。

本标准符合国家相关法律法规。目前国内无相关现行有效的国家、行业标准和团体标准，本次申报此项团体标准填补国内空白，提出了总线用数据通信电缆的标准规定。

3、主要试验（或验证）情况

2016 年始，在国网上海市电力公司申报了名为《隔离开关机械负载自动测量装置》的科学技术项目，随后顺利立项，并于 2017 年全部完成。已委托江苏省无锡计量测试中心开展第三方型式试验并出具相关试验报告。项目研发完成后，在国网上海市电力公司、国网松原供电公司、国网江苏检修公司等单位开展实际运用，并取得良好的使用效果，具有很强的推广意义与经济实用价值。

4、标准中涉及专利的情况

本标准中不涉及专利问题。

5、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况

本标准的采用可使相关不同型号规格及不同运行年限的隔离开关的机械负载数据得以记录并分析。通过不断完善数据库，对数据进行进一步分析，价值进一步挖掘，可有力支撑隔离开关的日常检修工作，提高现场运维检修能力，

提升隔离开关检修的智慧化水平，也为电网安全带来更加可靠的保障。

6、与国际、国外对比情况

隔离开关的结构、原理在高压电气设备中属于相对简单的一种，对隔离开关本身及专用检测设备的研究远不如 GIS、主变及断路器等设备受到人们的重视。目前，对隔离开关导电部分的测量主要有回路电阻仪和红外成像仪，还没有一种用于诊断隔离开关机械故障的设备，也并未出现过同类标准，本标准填补国内外隔离开关机械负载自动测量装置的标准空白。

7、在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性

本技术规范属于国内外首创，并无与其相似的规范、标准。

8、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准在修订过程中没有重大分歧意见。

9、标准性质的建议说明

推荐性团体标准

10、贯彻标准的要求和措施建议

建议本标准由中国电工技术学会组织宣贯，批准发布 7 天后实施实施，编制单位参与宣贯推广。

11、废止现行相关标准的建议

无现行相关标准。

12、其他应予说明的事项

无其他应予说明的事项。